

弥勒市因地制宜做强规划做精服务——

# 聚力打造绿美之城

## 推进作风革命 加强效能建设

典型引路系列报道

28.3公里的绿美高速公路，依着山谷蜿蜒向前；17个片区、1.75万户棚户区提升改造，打通15分钟便民生活圈；人均公园绿地面积提升至18.39平方米，高于全国标准……在做精城市、做美城市的路上，红河哈尼族彝族自治州弥勒市积极对标先进，大力践行项目工作法、一线工作法、典型引路法，聚力打造绿美之城。

### 绿美结合

峡谷溪流、田园风光、城北生态湿地……站在锦屏山顶极目四望，一幅山水画卷尽收眼底。

甸溪河是南盘江支流，是弥勒市的母亲河。曾经河道垃圾遍布、污水横流，治理好甸溪河成为弥勒市实现生态立市的首要任务。以防洪排涝为基础，该市利用生态驳岸完成长8.3公里的河道治理。

“如今，甸溪河湿地公园成为市民休闲娱乐的优选之地，每天傍晚的人流量可达两三万人次，还带动了沿岸村庄发展草莓、玫瑰等观光农业。”甸溪河湿地公园职工王彦菲介绍，公园成为山水林田湖草系统治理的生动样板。

近年来，弥勒市依托河湖长制，先后完成洗洒水库、雨补水库以及太平水库绿化美化项目建设，编制出《绿美河湖三年行动建设任务清单》，通过任务项目化、项目清单化、清单具体化、分类推进、有序实施，河湖保护治理工作成效显著。南盘江弥勒段断面水质实现劣V类到Ⅲ类的转变。

“弥勒一直在补植被、修生态，环境越来越好，是我向往的地方。”凭借好环境，该市留下了不少像钟牧龙一样的新弥勒人。近年来，庆来公园、湖泉生态园、碧峰森林公园等近百个公园先后建成，全市森林覆盖率达48.3%。

以林长制、护林兴林行动为抓手，弥勒市构建了横到边、纵到底、网格化、全覆盖的全链条责任体系，实施人工造林、森林抚育、石漠化治理等生态修复工程。“让思维行动与任务目标同频共振，扛牢扛实绿美建设责任，以作风效能提升促进国家森林城市建设水平提升，为弥勒高质量发展注入绿色力量。”弥勒市林业和草原局主要负责人孔令光说。

近年来，通过开展“植绿护绿”“绿化家园”“每年回家种棵树”等主题活动，共

建、共治、共享理念深入人心，绿化美化正延伸至城市各个角落。截至目前，该市累计义务植树约363.6万棵，全民义务植树尽责率达90%以上。

### 点绿成金

预备浸泡、螺旋磨皮、切丝切丁……近日，在弥勒工业园区的链融（红河）供应链管理有限公司中央厨房内，生产设备开足马力运转，刚下线的预制菜正在装车。

该公司集储存、生产、冷链物流运

输、城市配送、产品展销等功能于一体，是中国团餐前三强企业上海麦金地集团股份有限公司农产品供应商，为弥勒农产品供应链三产融合提供解决方案。“该项目的投产速度也刷新了公司项目建设最快速度。”链融（红河）供应链管理有限公司总经理刘婧介绍，“占地25亩的加工中心仅8个月就实现建成投产。”

自2022年6月投产以来，该公司打造出1200亩试验田，有效带动1000户农户增收，营业额超过800万元，目前已与五山乡、东山镇、虹溪镇的农业生产大户签订合作协议。

近年来，弥勒立足产业生态化、生态产业化，坚持绿色、循环、低碳发展，着力构筑“融”生态，源源不断为当地带来丰收的喜悦。2021年，弥勒市对红河州经济增长贡献率达15.3%，县域经济连续6年进入全省十强县。

在弥勒工业园区管理委员会，入园项目清单整齐排放，每项都配有负责人。“我们通过设置专人专班对入园项目实行洽谈签约、前期准备、开工建设、投产运行全流程跟踪服务，力促项目早日投产。”弥勒工业园区管理委员会副主任崔光明介绍。

弥阳街道章保社区小河边居民小组，漫山遍野的食用玫瑰花竞相绽放，这里是红河大自然水业有限公司鲜食玫瑰花采收地之一。“得益于良好的生态，弥勒出产的玫瑰花质量好，一片食用玫瑰花通过精深加工后加入矿泉水，价格能涨四五元。”负责人高国梁介绍。

宜人宜业的弥勒，吸引了重庆新鸥鹏教育城、红河未来城等项目落地，“绿美+”经济成为现实，正向着“绿美城、健康城、体育城及儿童友好城”的目标不断迈进。

本报记者 刘宇丹

### 基层说

近年来，弥勒城市环境越来越好，生活在这里就像住进了公园，绿美生态成为了我们最简单的幸福。随处可见的风景和城市公园，让孩子休闲娱乐有了好去处。

——弥勒市民黄永祥

### 短评

绿美城市的建设，精在品质，惠在民生。在绿美城市建设中，弥勒市始终把城市空间留给市民作为原则，因地制宜、做实规划，以更大决心更大力气补短板强弱项，打造城乡绿化美化样板。

一座座荒山染绿，一个个沙丘止步，一条条河流变清；公园绿道持续

增加，湿地生机盎然，市民笑容灿烂。从系统引领片区规划到全民义务植树蔚然成风，全市上下齐心协力，做足“水”文章，突出“绿”底色，打造“园”景观、构筑“融”生态，加快高质量跨越式发展，全力打造“庆来故里、福地弥勒”的城市名片，造福千家万户。

本报记者 刘宇丹

## 新春走基层

### 干巴山上建设忙

清晨的干巴山，薄雾还未散去，而云县滇西产业园火车站物流园区工地已是热火朝天，塔吊车吊臂在高空中不停摆动，挖掘机、装载机、搅拌机正在作业，工程车、运料车、铲车往来穿梭。

“项目部每天调集上百台重型机械、600多名工人入驻工地。”山东高速集团现场负责人李祥介绍。

昔日的干巴山，因缺水、缺路、缺电、缺绿而戴上了“干巴”的帽子。近年来，云县积极推进作风革命、效能革命，践行项目工作法、一线工作法、典型引路法，坚持任务项目化、项目清单化、清单具体化，落实县处级领导挂包项目责任制，从提质签约一批、提速开工一批、提效投产一批三方面下功夫，将云县滇西产业园火车站物流园区建在干巴山上。

园区开发建设总体规划建设范围约7平方公里，项目估算总投资120亿元。结合云县实际需求，项目采用“整体规划、整合资源、分期开发、共享共荣”的方式实施。

“目前，云县南汀河流域幸福林果（农副）产品冷链物流建设项目已建成2.2万平方米高标准仓库，2.6万平方米冷库建设进入收尾阶段，完成投资1.65亿元；云南云县产业园区（田心片区）基础设施建设目前已建成37亩堆货场并投入运营，正在推进创客中心主体工程、加油站、货运通道、连接桥涵等建设，完成投资4.87亿元。”物流园区开发建设协调指挥部办公室副主任胡飞鸽介绍，目前已累计完成投资约9.9亿元。

本报记者 李春林

### 烟火气升腾 夜经济繁荣



入夜，弥渡县城文化美食街彩灯缤纷，美食飘香，烟火气升腾，夜经济繁荣。从青螺公园至建宁公园，市民和游客一路观赏，一路品尝弥渡大汤圆、煎豌豆粉、密祉豆腐等各种地方美食。通过打造“美食+演艺+夜市”业态，弥渡县进一步擦亮了“泡温泉、品美食、赏花灯”的旅游名片。

本报记者 杨峥 摄

### 长街宴上年味浓

社区便民小花园张灯结彩，街坊邻里共吃长街宴。1月9日至11日，昆明市官渡区金马街道曙光社区联合辖区“红色物业”开展2023年新春居民团拜活动。

红烧肉、千张肉、粉蒸肉……随着一盘盘散发着热气和香气的菜肴被端上桌，一条热气腾腾的美食“长龙”边，居民们迫不及待地品起来。“长街宴很新颖，感觉年味很足。我和老伴一起来的，吃得特别高兴，住在这里特别幸福。”家住曙光东区的花爷爷觉得很暖心。

一道道美味的佳肴，一句句嘘寒问暖的话语，冲破了钢筋水泥墙的阻隔，见证着社区的美好和谐。看着居民们坐在长桌前唠家常，讲发生在院子里的故事，社区负责人情不自禁地说：“长街宴拉近了社区、物业与居民之间的距离，是新时代社区居民美好生活的真写照。”

本报记者 茶志福 通讯员 杨润琼

### 昆明曲靖加快推进一刻钟便民生活圈建设——

## 畅通微循环 满足新需求

“稍等一下，春节前大家集中采购年货，包裹会比平时多一些。”1月9日下午，在昆明市呈贡区实力锦城小区菜鸟驿站，站长谢经思一边卸包裹，一边招呼取包裹的居民。他是江西人，2015年起从事快递行业，店面从十几平方米扩大到如今的240平方米，设置了自助取快递设备，还提供百货、社区团购等服务。“这些都是为满足居民需求而设置的。”他说。

清晨，盒马鲜生昆明和谐世纪店不断有新订单涌入。收到指令后，工作人员用“智能枪”扫货，快速分拣货品，用悬挂链将商品从前场送到后场，完成打包，全程耗时8分53秒。“整个过程要控制在10分钟内。”店长戎睿敏一边处理订单一边介绍，应用数字化、智能化系统，消费者可快速收到所选购

的商品。

去年以来，昆明市、曲靖市加快推进一刻钟便民生活圈建设，畅通微循环，满足居民对高品质生活的需要。在相关政策的促进下，便利店成为推动居民消费的活跃载体。昆明市北京路塘子巷自由港的7-Eleven门店，辐射周围社区、商场、办公楼、学校和地铁站，上下班时间店里非常热闹。店长郑贤欢告诉记者，周边居民可通过微信群第一时间获得优惠信息，许多商品还可通过第三方平台完成配送。

“体验”是便民生活圈的关键词。位于曲靖市麒麟区的龙潭市井农贸市场，菜品种类丰富，小吃店生意兴隆。市场总经理薛章涛介绍，农贸市场已建成全日制、全业态、全产业链的商业综合体，通过“龙潭市井智慧商圈”等

智慧化提升项目，消费者还可享受购菜、配送、产品溯源、先行赔付等服务。

“一刻钟，是一把时间标尺，更是衡量居民幸福感的标尺。”跟随曲靖市沾益区西平街道文艺社区党总支书记李娴走进社区的“车站记忆”主题公园，这里汇聚了美食街、儿童乐园、电影院、运动场馆等多种业态，近期还增设了年货街，吸引众多市民前来置办年货。

美团平台数据显示，2022年，昆明市即时零售订单数同比增长66%，曲靖市即时零售订单数同比增长84%，夫妻店、日用百货店、书店、五金店等业务增长较快，“随用随买、随买随到”的即时零售服务成为当下许多消费者的选择。

本报记者 刘子语 韩成圆 王婧中 黄议娴

### 昆明市落实落细“新十条”——

## 推进实施分级分类管理 做好重点人群服务保障

“阿姨，降压药要按时吃；发烧就喝这个冲剂，每次一包、一日两次；咳嗽就喝这个糖浆，有事就给我打电话。”1月10日，在昆明市西山区福海街道船房社区张阿姨家门前，家庭签约医生从随身携带的蓝色健康包中取出降压、防疫药品递给老人，叮嘱药物使用注意事项。

疫情防控进入新阶段后，昆明市委、市政府全力贯彻党中央决策部署和省委、省政府工作要求，落实落细“政府找人、行业动员、卫健打苗”，建立每日形势研判、每日通报县（区）接种进度、每日未接种提醒制度，进一步压实属地责任，落实行业主管责任，确保符合接种条件的人员“应接尽接”。截至2022年12月26日24时，全市共设有疫苗接种点205个；累计接种疫苗2349.66万剂，接种881.96万人，其中865.72万人完成全程接种。60岁至79岁目标人群全程免疫接种率为98.24%、加强免疫接种率为90.75%。80岁及以上目标人群第一剂次疫苗接种率为57.99%、全程免疫接种率为86.06%、加强免疫接种率为65.99%。

本报记者 党晓培 见习记者 王世涵

岁及以上老年人按照一般人群、次重点人群、重点人群标识健康风险状况，建立机构老年人健康档案，纳入健康监测管理，提供分类分级诊疗服务，特别是对患合并基础疾病面临重症、危重症的人员开通医疗机构绿色通道，确保及时转至医疗机构救治。

扎实推进老年人新冠疫苗接种工作，保障老年人生命健康安全。连日来，昆明市多点发力，多方行动，坚持“政府找人、行业动员、卫健打苗”，建立每日形势研判、每日通报县（区）接种进度、每日未接种提醒制度，进一步压实属地责任，落实行业主管责任，确保符合接种条件的人员“应接尽接”。截至2022年12月26日24时，全市共设有疫苗接种点205个；累计接种疫苗2349.66万剂，接种881.96万人，其中865.72万人完成全程接种。60岁至79岁目标人群全程免疫接种率为98.24%、加强免疫接种率为90.75%。80岁及以上目标人群第一剂次疫苗接种率为57.99%、全程免疫接种率为86.06%、加强免疫接种率为65.99%。

本报记者 党晓培 见习记者 王世涵

## 云南省阜外医院组织医务人员无偿献血

本报讯（记者 陈鑫龙）1月11日，第十三届医务人员无偿献血月活动上，云南省阜外心血管病医院178名医务人员献血总量达42100毫升。

上午8时30分，在志愿者的指引下，医务人员分批次填写表格，做好测量血压、采血检验等准备工作。“定期

献血不但无损健康，还能促进自身血液的新陈代谢，最关键的是我们比常人更清楚血液没有替代品，临床救治用血只能靠健康人的捐献。”医院输血科医生武杨屏表示，医院每年都会组织医务人员参与无偿献血活动，每年人数都在200人左右。

## 云南建投集团4项工程获国家优质工程奖

本报讯（通讯员 苏黎 记者 杨建华）近日，中国施工企业管理协会公布了2022—2023年度第一批国家优质工程奖入选工程名单，云南省建设投资控股集团有限公司四项工程入选。其中，牛栏江—滇池补水工程、云南神火铝业有限公司90万吨绿色水电铝材一体化项目获国家优质工程金奖；保山市人民医院迁建（二期）和云投商务大厦获国家优质工程奖。

据了解，国家优质工程奖设立于1981年，是经国务院确认的我国工程建设领域设立最早、规格最高、跨行业、跨专业的国家级质量奖，并对特别优秀的获奖项目授予国家优质工程金奖荣誉。

## 我省诗人茶山青获吉尔吉斯斯坦拉希姆·卡里姆世界文学奖

本报讯（记者 秦蒙琳）近日，2022年度吉尔吉斯斯坦拉希姆·卡里姆世界文学奖评选结果揭晓，我省诗人茶山青榜上有名。

茶山青此次获奖的作品包括《生活在笑嘻嘻一条鱼尾纹里》《温暖的手捧着一些生命过大寒》《爱你，采些松花粉送你》《不是鬼使神差的一场浩荡大雪》《那只叫我穷追不舍的雪狐》，由翻译家马婷婷翻译。本届文学奖共有来自中国、墨西哥、希腊、英国、美国、印度、加拿大等近90个国家和地区的知名诗人、作家胜出。

据了解，吉尔吉斯斯坦拉希姆·卡里姆世界文学奖由吉尔吉斯斯坦著名诗人、作家、出版商、翻译家拉希姆·卡里姆发起。

## 全国首个25米深度潜水池落户昆明

本报讯（记者 娄莹）记者近日从后K25潜水中心获悉，全国第一个25米深度潜水池落户昆明并正式投入使用。

该中心潜水池由1.5米、1.8米、2米、2.5米区域组成，为分梯度多功能的潜水池，可满足美人鱼、自由潜水、水肺潜水的体验、基础课程训练、考核等需求；设有超过30平方米的亚克力观景窗，可承接潜水赛事、美人鱼表演赛事、水下表演等活动。同时，潜水池会不定期更换水下造景区，满足水

下摄影爱好者的需求。据了解，后K25潜水中心由云南瀚滇体育文化传播有限公司打造，总占地面积3000平方米，水域面积近300平方米，最深达25米，是国内目前唯一满足25米深度考核级水肺潜水深度训练的室内潜水池。该中心还设有餐饮、娱乐、休闲、多媒体会议厅等设施，致力于为昆明市民打造一个集潜水、游泳、户外、休闲为一体的体育休闲新去处。春节期间，潜水中心将正常营业，市民可在家门口过足潜水瘾。

**分类广告**

**声明**

宜良远东鑫岸矿业有限公司遗失矿产资源勘查许可证，探矿权人：宜良远东鑫岸矿业有限公司，勘查项目名称：云南省宜良县九乡石板河磷矿勘探（保留），证号：T53420100803041746，有效期限：2015年11月4日至2016年11月4日。

特此声明

宜良远东鑫岸矿业有限公司

**讣告**

中国共产党党员，原云南省计划委员会副主任、党组成员闵雪安同志，因病医治无效，于2023年1月5日凌晨4时在昆明逝世，享年85岁。

云南省发展和改革委员会

**讣告**

中国共产党党员，原云南省经济贸易委员会巡视员熊邦俊同志因病于2023年1月9日在昆明逝世，享年86岁。

云南省工业和信息化厅